

## 千里北疆戍边人

位于内蒙古最北端的呼伦贝尔市边境管理支队恩和哈达派出所。



恩和哈达派出所教导员左彬(右一)带队冒雪巡边。



“三务合一”工作站帮助群众排忧解难。



边防民警接到护边员通报有牲畜群疑似越境。



警民联合开展主题党日活动。

□本报记者 李玉琢 李新军 摄影报道

在呼伦贝尔1733公里的边境线上,驻守着呼伦贝尔边境管理支队千余名边境管理警察。他们用忠诚、坚守和奉献,创新工作、打击犯罪、服务群众,守护着呼伦贝尔8.9万平方公里边境管理区的繁荣与安宁。

东经121°29'、北纬53°22',是恩和哈达的地理坐标。这里位于大兴安岭北部原始森林深处,没有常住人口,年平均气温零下8℃,全年无霜期仅有81天,最低气温曾达到零下52℃。呼伦贝尔边境管理支队恩和哈达派出所就设在这里,9名民警担负着5890多平方公里的原始森林和200多公里的边境线戍边和治安管理工作。

派出所教导员左彬感慨,这里远离城镇,精神生活贫乏,冬季大雪封山,交通更是极为不便。就是在这样几乎与世隔绝的艰苦环境下,边境管理警察们日复一日守护着边境安宁,无怨无悔。

“90后”上库力边境派出所民警高伟,兼任着额尔古纳市上库力办事处前进村党支部副书记。担任“村官”3年多,高伟与村干部“警地支部一起建、组织生活一起过、群众工作一起做、民生大事一起办”,打通了基层治安、为民服务的“最后一公里”。

每到春耕时期,高伟都要和村干部一起到田间地头,宣传、检查春季防火,督导农机作业安全生产;秋收时节,大批外来务工人员涌入,高伟和同事深入现场,登记、核查人口身份信息,督促劳资双方签订务工协议……

在村民微信群中,高伟经常就防范电信诈骗、法律宣传“发声”,“小高伟”,成了大多数村民对驻村警官的亲切称呼。

罕达盖苏木与蒙古国接壤,有着145公里的边境线。罕达盖边境派出所所以“三务合一”为抓手,派出所与嘎查融在一起,强边固防,更好地服务于农牧民群众。“三务合一”边境地区治理模式,2012年起源于新巴尔虎左旗。这种模式就是在边境地区的嘎查村,将党务、村务、警务合并谋划、捆绑作业、一体推进、共同提高。

同居一村,村民间常有磕磕碰碰,邻里纠纷难以避免。2022年8月5日上午,罕达盖嘎查村民温曙光打电话报警求助:村民宝庆打草越界。副所长王自华和嘎查干部赶到现场后,王自华拿着手机,打开“earth元地球”软件,几个人按坐标定位,沿着两家草场分界线走了一遍。事实面前,宝庆承认自己打草越了界,两人重新在分界线上钉上了木桩。

在呼伦贝尔千里边防线上,还有一支1000多人的护边员队伍,他们携手边防连队和边境管理警察,巡边护边。

2017年8月,新巴尔虎右旗贝尔苏木贝尔嘎查牧民那音太,在夏营地发现了7个说着听不懂的语言,行迹可疑的女人。手机没有信号,他就跑到夏营地的棚圈,在棚圈顶上拨通了贝尔边境派出所的电话。民警及时赶到后,带走了这7个人。后查明,这些人是企图非法越境的第三国外籍人员。

2022年1月,贝尔嘎查牧民护边员图门放牧时,接到了贝尔边境派出所电话,说有十几头骆驼在中蒙边境觅食,随时都有可能越境。图门将这群骆驼驱离边境返回牧点后,却发现自家的羊群被大风雪吹散了几只。

山河无恙,国泰民安。边境管理警察、辅警和护边员,更有千千万万生活在呼伦贝尔大地上的各族干部群众,他们心系祖国、强边固防,像移动的界碑一样,守护着祖国北疆的平安。



罕达盖边境派出所民警入户调解纠纷。



每一座蒙古包都是一座流动的哨所,每一位牧民护边员都是时刻在岗的哨兵。



上库力边境派出所民警高伟带领村联防队员维修监控设备。